

六汪镇政企协同发力,推动千年非遗焕新生

祝兹陶瓷入选“青岛礼物”

□本报记者 梁玉鹏

近日,在2025年青岛品牌日“青岛礼物之夜”品牌发布会上,来自西海岸新区六汪镇的祝兹陶瓷凭借深厚的文化底蕴、精湛的制作技艺及美观的造型设计,成功入选“青岛礼物”。这一殊荣不仅让祝兹陶瓷这项传承了两千余年的非遗技艺成为青岛的“城市名片”,更彰显出六汪镇“党建引领、政府搭台、文化铸魂”的发展理念。祝兹陶瓷近年来不断“出圈”,得益于传承人陈绪彬长期以来对祝兹古陶技艺的坚守与活化,以及政企协同共促非遗新生的不懈探索。



▶祝兹陶瓷工坊(六汪镇供图)

古陶制作技艺,激荡千年回响

走进六汪镇龙庵自然村,空气中似乎仍飘荡着千年窑火的余温。这里曾是西汉时期祝兹古国的都城所在,一段与“陶”相伴的文明史,在此沉淀了两千余年。

“龙庵自然村是西汉时期祝兹古国都城,陶瓷制作是当时手工业的重要组成部分。”站在祝兹文化

展览馆内的陈绪彬,指着展柜中的一件汉陶鼎残片向记者介绍道。上世纪80年代,考古工作者在龙庵自然村周边展开发掘,汉陶鼎、陶盆等文物陆续出土,为这段历史提供了确凿佐证。

在村民的记忆里,制陶从未远离。“村庄周边五公里内,曾有多

老陶窑,有的直到上世纪七八十年代还在烧制陶瓷。”陈绪彬对记者说道。那些窑火升腾的岁月里,陶器是村民生活的必需品——盛筷子的陶筒、制作面食的“卡花”模具、储粮的陶罐……一件件带着烟火气的器物,将“陶”与百姓日常生活牢牢绑定。

匠心传承发展,非遗焕发新生

陈绪彬与祝兹陶瓷的缘分,还要从2018年说起。

当时,陈绪彬带领团队入驻龙庵自然村,成立青岛祝兹生态农业科技发展有限公司,发展农文旅综合体项目。“入村后,我们在走访村民的过程中,了解到这里有传承两千余年的祝兹汉文化和祝兹陶瓷制作技艺。但是,这些文化和技艺都面临传承和发展的困难。”陈绪彬表

示,为此,他一方面阅读整理典籍,梳理祝兹汉文化历史脉络,另一方面重新召集散落在周边村庄的祝兹陶瓷老匠人,组建祝兹陶瓷非遗传承团队,并带领公司团队成员利用塔桥村十多套闲置村房等资源,建成青岛祝兹陶艺民俗文化村,吸引周边村民参与祝兹陶瓷制作,既保护和传承了非遗文化,又带动村民实现了增收致富。

2021年,祝兹陶瓷工坊落成。这座1300平方米、分为上下两层的展馆,一层为祝兹陶瓷文化展览馆,二层为祝兹汉文化展览馆(祝兹汉稻实验室),结合祝兹汉陶、祝兹汉(旱)稻、祝兹汉刀(剑)等文化资源,开展地域文化展览、研学体验、陶瓷制作培训等拓展项目,通过文化振兴带动乡村产业振兴和人才振兴。

获评“青岛礼物”,走向广阔舞台

“传承不是复刻,得让老技艺跟上时代。”这是陈绪彬常挂在嘴边的话。在他看来,让祝兹陶瓷重焕新生,既要守得住“根”,更要找得到“路”。

“你看这件‘栈桥陶盘’,盘沿雕刻的浪花纹,是用传统‘堆塑’技法做的,既保留了古陶的厚重感,又能让人一眼认出青岛特色。”陈绪彬拿起一件祝兹陶瓷作品介绍道。正是这种“古法新创”的思路,让祝兹陶瓷

屡获殊荣:“祝兹文化陶瓷”在2023年农业农村部“印迹乡村”创意设计大赛中获得全国总决赛二等奖,并先后获得“西有物·文创好礼”、“山东手造·优选100”、山东省乡村特色文化艺术典型案例等荣誉称号,2023年“祝兹陶瓷制作技艺”被列入西海岸新区非遗传承保护目录。而作为祝兹陶瓷技艺的传承人,陈绪彬也获评2025年度“青岛手造工匠”称号。

如今,借助“青岛礼物”的品牌影响力,祝兹陶瓷正从乡村走向全国、走向世界。未来,六汪镇将继续秉持“党建引领、政府搭台、文化铸魂”的理念,支持祝兹陶瓷工坊深化非遗传承与创新,借助“青岛礼物”的品牌影响力,让祝兹陶瓷这一承载地方历史记忆的文化符号成为青岛的“文化使者”,在更广阔的舞台上绽放光芒。

铁山街道创新推出“铁心助困”服务品牌,为困难群体送上暖心关怀

聚焦“一老一小”,托起“朝夕美好”

□记者 梁玉鹏 报道

本报讯 近日,铁山街道聚焦“一老一小”困难群体需求,创新推出“铁心助困”服务品牌,通过织密保障网络、构建精准帮扶体系,凝聚多元合力,为困难群体送上暖心关怀。

在托底保障方面,铁山街道构建“定期走访发现-主动识别预警-及时帮扶救助-动态跟踪监测”四位一体模式,对帮扶对象实行“一人一档”动态精细化管理,确保各项补贴政策精准落地。今年上半年,该镇累计为1160人次困境

老人发放补贴10.51万元,为23人次困境儿童落实基本生活保障22.11万元。

为提升帮扶精准度,铁山街道创新“三访三唠”机制——通过电话访、上门访、路遇访,与帮扶对象唠心事、唠困难、唠需求,在此基础上建立“物质保障+生活服务+心理关爱”多维帮扶模式。该街道为38名行动不便的老年人提供送餐上门服务,面向困境儿童开展“圆梦暖心童”专项行动及“寒冬送暖”等关爱活动42场次,帮助36名孩子实现了“微心愿”。

此外,铁山街道积极整合基层党组织、公益组织、志愿者等多元力量,凝聚社会救助合力。上半年,已募集社会各界善款6.5万元,惠及170余人次;吸纳40余名爱心人士与困难儿童结成“一对一”帮扶对子。同时,发挥街道“暖心老铁”志愿服务队作用,引导37名低龄老人参与困难老年人帮扶,形成独具特色的“以老助老”机制,推动社会救助从“政府主导”向“全民参与”转变,让“铁心助困”品牌真正成为连接社会爱心与困难群体需求的桥梁。

胶南街道

开展走访慰问 情暖退役军人

□记者 祁璟

通讯员 刘文昊 报道

本报讯 在中国人民解放军建军98周年即将到来之际,日前,胶南街道虎背山路社区开展走访慰问退役军人活动,向辖区退役军人致以节日的祝福和崇高的敬意。

虎背山路社区及经合社工作人员来到退役军人家中,与他们及家属亲切交谈,细致了解退役军人的身体状况、家庭生活情况及实际困难与需求,并送上节日祝福与慰问品。同时,工作人员现场宣讲国家及地方退役军人优抚政策,认真倾听他们的意见建议,耐心解答疑问,切实将党和政府的关怀送到退役军人的心坎上。

此次走访慰问,进一步密切了社区与退役军人的情感联系,也激励了广大退役军人继续发扬优良作风,为社区发展贡献智慧和力量。

珠海街道

座谈交流强本领 青年干部显担当

□记者 董梅雪 报道

本报讯 为扎实推进“珠海扬帆”人才培优工程,日前,珠海街道组织开展“珠海扬帆”青年干部人才座谈交流会。

会上,青年干部们观看了《青春西海岸》宣传片,进一步明确了自身在推动区域发展、服务街道“老城复兴”战略中肩负的责任与使命。随后,十名来自不同岗位的青年干部代表依次发言。大家畅谈感悟、交流思想,充分展现了青年干部干事创业的热情。为加速青年干部成长成才,座谈会特别举行了“导师结对”“学长结对”仪式。

下一步,珠海街道将持续深化“珠海扬帆”青年干部人才培优工程,通过常态化学习交流、多岗位实践锻炼、精准化能力培训,为青年干部成长成才提供坚实保障。

灵珠山街道

养生讲座进社区 健康度夏有妙招

□记者 刘宏超 报道

本报讯 为切实提升辖区居民的健康意识与自我保健能力,近日,灵珠山街道祁连山路一社区在锦汇嘉园小区党群服务站组织开展养生知识讲座活动。

活动中,社区工作人员围绕“夏季怎么吃更健康、怎么动更科学、如何调节情绪”等方面,系统讲解了三伏天养生方法,引导居民科学防暑、合理调养、健康度夏。参与活动的居民们也分享了夏季消暑粥的制作方法 and 保健心得,进一步拉近了邻里关系。

此次活动充分展现了小区党群服务站作为联系群众“连心桥”的阵地作用。下一步,祁连山路一社区将围绕居民需求,持续开展“健康生活进社区”系列活动,营造健康和谐互助的良好氛围。